

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ольги Валентиновны Рычковой
«Нарушения социального интеллекта у больных с шизофренией»,
представляемой к защите на соискание ученой степени доктора
психологических наук по специальности
19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Множественность теоретических подходов к определению основного расстройства при шизофрении, преобладание в практике клинической диагностики прагматичной операциональной парадигмы (воплощенной в МКБ-10), разброс концептуальных предпочтений и одновременно с этим попытки обоснования в последние годы нарушений социального познания как ведущего нарушения у больных шизофренией, - обуславливают необходимость дальнейшего совершенствования как теоретических представлений о социальном интеллекте и его нарушениях при шизофрении, так и эмпирических исследований в данной области. Диссертационная работа О.В.Рычковой посвящена комплексному изучению нарушений различных компонентов социального интеллекта у больных шизофренией в контексте клинической симптоматики, иных когнитивных дефицитов и нарушений социального функционирования у больных.

Главным итогом диссертационной работы Рычковой О.В. следует признать оригинальную модель социального интеллекта, пригодную для описания его нарушений у больных шизофренией. В результате использования данной модели и описания на ее основе нарушений различных компонентов социального интеллекта у большой группы больных шизофренией (360 человек) было доказано существование особого патопсихологического симптомокомплекса нарушений социального интеллекта, наблюдающегося при различных клинических картинах расстройства, относительно независимо от степени выраженности психопатологических симптомов и иных когнитивных нарушений. Также имеет значение выделенный автором мотивационный компонент социального интеллекта, операционализируемый в виде концепта «социальная ангедония», для которого доказано его промежуточное положение между клинической симптоматикой и нарушениями иных компонентов социального интеллекта, роль фактора, опосредующего взаимовлияния этих двух групп феноменов. Полученные в диссертационной работе данные имеют большое практическое значение, так как позволяют более точно описывать состояние больных шизофренией в рамках функциональной диагностики, и служат теоретико-методологическим основанием для построения абилитационных и реабилитационных программ при расстройствах шизофренического спектра.

Представленные в автореферате данные диссертационного исследования свидетельствуют о том, что оно содержит глубокий анализ проблемы социального познания, в том числе – при разных видах психической патологии, а эмпирическое изучение проблемы носит системный и междисциплинарный характер. Автором доказательно сформулированы положения, выносимые на защиту, а выводы исследования соответствуют цели и задачам работы, логично вытекают из анализа большого объема теоретического и эмпирического материала.

Диссертационное исследование Рычковой О.В. представляет собой законченную научно-квалификационную работу, отвечающую требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Ольга Валентиновна Рычкова заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Руководитель Лаборатории психологии
Федерального государственного бюджетного учреждения
«Государственный научный центр социальной и судебной психиатрии
им. В.П. Сербского» Министерства здравоохранения Российской Федерации
(119992, Москва, Кропоткинский пер., 23,
тел. (495)5374000, E-mail center@serbsky.ru)
профессор, доктор психологических наук



Сафуанов Фарит Суфиянович

